

金融界要大力支持轻纺行业的技术开发

会 叶

轻纺行业在我国国民经济中占有显著的位置，在人民生活中起着重要的作用。根据我国1986年的统计资料，全国轻纺行业的产值占全国工业总产值的47.72%，轻纺产品的出口创汇占国家整个出口贸易额的34.25%。其五光十色、门类繁多的产品品种，几乎都与人民生活息息相关。有人统计，进入市场的消费品中，有90%是来自轻纺行业的产品。

在社会主义商品经济的环境中，轻纺行业企业的生存发展，直接决定于各个企业生产的产品对市场的占有。一个企业，要在国内外市场的激烈竞争中，做到“以质取胜”、“以廉取胜”、“以新取胜”，就要在技术开发上找出路。

我国的轻纺行业，90%以上是中小型企业，普遍存在着两个致命的弱点，一是技术人才少，直接从事技术开发工作的人员更少；二是资金短缺，中小企业留利极为有限，用于奖金福利都不敷支出，极度缺乏技术开发与吸收的实力。而且，越是缺乏资金实力，就越不搞开发，而越不搞开发，企业就越无资金，以致形成恶性循环，使企业处于十分困难的环境之中。

目前，解决轻纺行业中小企业资金短缺的办法还不很多。前不久，国家只就100个大中企业，试行按销售额提成。按类解决折旧率提成，以及调节税减免等作了规定。这些优惠的规定，对众多的轻纺行业中小企业，只能“望文兴叹”。因此，他们把解决企业开发资金的问题寄希望于金融界。

我们金融界，过去只帮助企业提供流动资金贷款，增加流动资金，以解决生产周转中的资金困难。但是这几年，有一部分流动资金贷款，实际上是被企业积压产品公用，使金融部门背起资金停滞的包袱。这些现象在许多地方和部门可以说屡见不鲜。因此，我们更应当重视技术开发的贷款，这和国家解决贫困地区“造血功能”的思想是一致的。

我们的金融界，近几年比较重视解决企业的设备更新和改造，称为技术改造贷款。把技术改造作为企业技术进步的重要标志，给以信贷支持，这无疑是一个很大的进步，但是一个企业有了好设备，只是一个基础，而要适应市场机制的作用，真正能有质量过得硬的产品，能有最低的价格，能有不断换代翻新、满足消费者需要的产品，它更需要的是作好产品开发和技术开发，这就是为什么国外许多有名的企业，把企业技术力量的1/3和利润的1/3拿来支持企业的技术开发工作，每年都有新的产品投放到市场上来。再从企业技术工作来看，我以为：技术开发是一个带头的、走在前面的工作，一般的规律应该是：在原有设备上，研制开发出新的产品，然后再根据批量的需要，添置和更新设备。有时甚至在原有的老设备上，也能开发出更好的产品。以我们湖北省沙市床单厂为例：首先是六十年代，通过研究试验，开发出丝光烧毛大整理的新型床单，把我国的床单质量，提高到一个新的水平，然后在小试——中试——小批生产的基础上，才在八十年代初，引进七个国家最新型的设备。有了好设备，就为新产品、新技术的开发奠定了更为坚实的基础。所以技术改造和技术开发是互相补充、缺一不可的两个轮子。在促进企业技术进步中，都不可忽视。我们应当把技术开发的资金如同技术改造的资金，提到相等的地位。

另外，从投入与产出的经济效益看，技术开发比技术改造的效益要更好一些，技术开发是可以用较少的投资，取得较大的效益，而且使企业不只是在量上，更重要的是从质的水平上，起到飞跃转变的作用。金融界在推动技术改造的基础上，要促进技术开发的实力的增强。为此，我建议：

〈1〉 中国人民银行，拿出一个额度，给工商行专门用于技术开发贷款。如果目前资金较紧，可否从技术改造贷款中拿一个比例，用于技术开发，特别是用于轻纺行业中小企业的技术开发。

〈2〉 银行支持协助中心城市、企业或企业集团建立它们的技术开发基金。把它们的基金与我们的贷款结合起来使用。

〈3〉 参照加拿大、日本、挪威等许多国家的办法，规定中小企业用于技术开发的资金，可以不计入征税范围，以便使企业有能力用于技术开发或偿还贷款。

〈4〉 仿照东欧某些国家的办法，建立科技银行，一方面吸收科技部门的各种资金，一方面又让这些资金用到企业的技术开发中去。

〈5〉 对于技术开发的保险保障，可考虑与保险公司合作，开辟技术开发风险保障的新领域。

(责任编辑 慧超)